
SONDAGGIO 
Elezioni europee

19-21 maggio 2024 Campione : 1 051 persone



Studio condotto da Cluster17 per Il Fatto Quotidiano su un campione di 1 051 persone 
rappresentative della popolazione italiana di età pari o superiore ai 18 anni. 

Il campione è stato selezionato utilizzando il metodo delle quote, considerando i criteri di 
sesso, età, categoria socioeconomica e regione di residenza.

Questionario autosomministrato online.

Interviste condotte tra il 19 e 21 maggio 2024.   

METODOLOGIA



Margini di errore applicati ai risultati

METODOLOGIA
Nessuna riproduzione di questo sondaggio può essere fatta senza specificare la menzione relativa ai margini di 
errore. In caso di riproduzione di questo sondaggio, si prega di menzionare il nome di Cluster17.

Per un dato percentuale di

1 051 persone
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RISULTATI



Se le elezioni Europee si tenessero domenica prossima, per quale delle seguenti liste saresti più 
propenso a votare?

ELEZIONI EUROPEE

Studio condotto per Il Fatto Quotidiano su un campione di 1 051 persone rappresentative della popolazione italiana di età pari o superiore ai 18 anni.
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Una lista supportata da Rassemblement Valdôtain (RV)

Una lista supportata da Südtiroler Volkspartei (SVP)

Una lista "Manifesto per l'Europa" supportata da Alternativa Popolare (AP)

Una lista supportata da Partito Animalista Italiano - Italexit per l'Italia (PAI)

Una lista supportata da Democrazia Sovrana Popolare (DSP)

Una lista "Pace Terra Dignità" supportata da Pace Terra Dignità (PTD)

Una lista "Meno Europa, più Italia" supportata da Libertà (L)

Una lista "La politica, sul serio" supportata da Azione - Siamo Europei (AZ-SE)

Una lista "Il coraggio di osare" supportata da Alleanza Verdi e Sinistra (AVS)

Una lista "Stati Uniti d'Europa" supportata da Stati Uniti d'Europa (SUE)

Una lista "Con noi al centro dell’Europa" supportata da Forza Italia - Noi Moderati (FI-NM)

Una lista "Più Italia, meno Europa" supportata da Lega per Salvini Premier (LSP)

Una lista "L'Italia che conta. Protagonisti in Europa" supportata da Movimento 5 Stelle (M5S)

Una lista "L'Europa che vogliamo" supportata da Partito Democratico (PD)

Una lista "Con Giorgia, l'Italia cambia l'Europa" supportata da Fratelli d'Italia (FdI)



ELEZIONI EUROPEE - SINTESI

Lista Score en % Stime dei seggi al 
Parlamento europeo

Una lista "Con Giorgia, l'Italia cambia l'Europa" supportata da Fratelli d'Italia (FdI) 26,9% 23

Una lista "L'Europa che vogliamo" supportata da Partito Democratico (PD) 20,8% 18

Una lista "L'Italia che conta. Protagonisti in Europa" supportata da Movimento 5 Stelle (M5S) 15,5% 13

Una lista "Più Italia, meno Europa" supportata da Lega per Salvini Premier (LSP) 8,7% 7-8

Una lista "Con noi al centro dell’Europa" supportata da Forza Italia - Noi Moderati (FI-NM) 8,2% 7

Una lista "Stati Uniti d'Europa" supportata da Stati Uniti d'Europa (SUE) 4,6% 4

Una lista "Il coraggio di osare" supportata da Alleanza Verdi e Sinistra (AVS) 4,3% 0-4

Una lista "La politica, sul serio" supportata da Azione - Siamo Europei (AZ-SE) 3,7% 0-4

Una lista "Pace Terra Dignità" supportata da Pace Terra Dignità (PTD) 2,2% 0

Una lista "Meno Europa, più Italia" supportata da Libertà (L) 2,2% 0

Una lista supportata da Democrazia Sovrana Popolare (DSP) 1,0% 0

Una lista "Manifesto per l'Europa" supportata da Alternativa Popolare (AP) 0,6% 0

Una lista supportata da Partito Animalista Italiano - Italexit per l'Italia (PAI) 0,6% 0

Una lista supportata da Südtiroler Volkspartei (SVP) 0,5% 0
Una lista supportata da Rassemblement Valdôtain (RV) 0,2% 0

Se le elezioni Europee si tenessero domenica prossima, per quale delle seguenti liste saresti più 
propenso a votare?



ELEZIONI EUROPEE

Cluster PTD DSP AVS PD SUE AP AZ M5S SVP FI-NM PAI RV Liberta FdI LSP
I Progressisti-Radicali 9% 0% 19% 41% 2% 0% 0% 29% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

I Socialdemocratici 1% 1% 7% 60% 16% 0% 7% 7% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%
I Cristiani Sociali 3% 0% 3% 46% 11% 0% 14% 20% 0% 1% 0% 0% 0% 2% 0%
GlI Antisistema 8% 7% 3% 7% 0% 0% 0% 69% 0% 0% 1% 0% 3% 1% 0%

I Moderati 3% 6% 5% 11% 12% 0% 10% 30% 0% 14% 0% 0% 0% 8% 0%
I Conservatori Moderati 1% 0% 3% 7% 3% 0% 0% 25% 0% 0% 1% 4% 1% 54% 1%

I Meridionalisti 0% 0% 2% 12% 0% 0% 8% 35% 0% 8% 0% 0% 0% 33% 0%
Gli Anti-Assistenzialisti 0% 1% 0% 5% 8% 5% 0% 2% 0% 20% 0% 0% 6% 42% 11%

I Pro-Business 0% 0% 2% 23% 0% 0% 12% 11% 0% 44% 0% 0% 0% 2% 6%
I Qualunquisti 0% 0% 0% 0% 0% 0% 12% 13% 5% 7% 4% 0% 0% 42% 16%

I Nazional-Popolari 0% 13% 0% 0% 0% 0% 0% 35% 0% 0% 0% 0% 19% 28% 5%
I Tradizionalisti 0% 0% 0% 18% 0% 0% 1% 0% 0% 9% 2% 0% 4% 57% 9%
Gli Euroscettici 0% 0% 0% 0% 0% 2% 0% 8% 0% 5% 0% 0% 21% 32% 32%

I Nordisti 0% 3% 2% 0% 0% 0% 0% 1% 2% 3% 0% 0% 0% 63% 26%
Gli Autoritari 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 3% 4% 28% 0% 0% 0% 52% 13%
GlI Identitari 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 20% 0% 0% 0% 53% 26%

Totale 2,2% 1,0% 4,3% 20,8% 4,6% 0,6% 3,7% 15,5% 0,5% 8,2% 0,6% 0,2% 2,2% 26,9% 8,7%

Se le elezioni Europee si tenessero domenica prossima, per quale delle seguenti liste saresti più 
propenso a votare?



ELEZIONI EUROPEE

Voto E19 PTD DSP AVS PD SUE AP AZ M5S SVP FI-NM PAI RV Liberta FdI LSP
Partito Democratico (PD) 6% 0% 6% 59% 6% 0% 5% 7% 0% 3% 0% 0% 0% 7% 1%
Movimento 5 Stelle (M5S) 7% 2% 1% 4% 1% 1% 1% 69% 2% 1% 3% 0% 2% 4% 1%

Forza Italia (FI) 0% 0% 0% 0% 9% 0% 2% 0% 0% 59% 0% 0% 0% 26% 4%
Fratelli d'Italia (FdI) 0% 3% 0% 6% 0% 0% 0% 0% 0% 15% 0% 0% 0% 70% 6%

Lega 0% 0% 0% 3% 1% 0% 3% 2% 0% 3% 1% 0% 0% 53% 34%
Voto P22

Alleanza Verde e Sinistra 
(AVS) 9% 0% 46% 37% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 8% 0% 0% 0% 0%

Partito Democratico (PD) 1% 0% 9% 66% 3% 0% 9% 7% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 1%
Movimento 5 Stelle (M5S) 7% 1% 3% 14% 0% 1% 0% 71% 1% 0% 0% 0% 1% 1% 1%

Azione (Az-IV) 0% 0% 1% 20% 20% 0% 32% 5% 0% 7% 0% 0% 0% 16% 0%
Forza Italia (FI) 0% 0% 0% 0% 4% 0% 0% 1% 0% 71% 0% 0% 0% 21% 3%

Fratelli d'Italia (FdI) 0% 0% 0% 7% 0% 0% 3% 1% 0% 7% 1% 1% 0% 71% 10%
Lega 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 2% 0% 0% 0% 0% 0% 20% 78%

Totale 2,2% 1,0% 4,3% 20,8% 4,6% 0,6% 3,7% 15,5% 0,5% 8,2% 0,6% 0,2% 2,2% 26,9% 8,7%

Se le elezioni Europee si tenessero domenica prossima, per quale delle seguenti liste saresti più 
propenso a votare?



ELEZIONI EUROPEE

Genere PTD DSP AVS PD SUE AP AZ M5S SVP FI-NM PAI RV Liberta FdI LSP
Uomini 1% 1% 5% 20% 5% 1% 2% 18% 0% 10% 0% 0% 1% 25% 10%
Donne 4% 1% 4% 22% 4% 0% 5% 13% 1% 6% 1% 0% 3% 29% 7%

Età
18-24 1% 0% 7% 29% 15% 0% 2% 23% 0% 1% 0% 0% 2% 18% 2%
25-34 5% 2% 5% 17% 8% 0% 6% 14% 0% 1% 0% 0% 0% 37% 5%
35-49 3% 0% 7% 11% 4% 0% 5% 17% 2% 7% 0% 0% 4% 32% 8%
50-64 2% 1% 3% 19% 3% 2% 1% 10% 0% 16% 2% 1% 1% 29% 10%
65+ 1% 2% 2% 29% 2% 0% 4% 12% 0% 14% 0% 0% 3% 17% 12%
CSP

Professioni autonome 1% 0% 1% 15% 2% 6% 8% 11% 0% 10% 0% 0% 10% 32% 5%
Dirigenti e professioni 
intellettuali superiori 1% 0% 4% 28% 4% 0% 7% 8% 0% 9% 0% 0% 0% 32% 7%

Professioni intermedie 0% 1% 10% 22% 12% 0% 4% 9% 1% 5% 2% 0% 0% 24% 8%
Impiegati 1% 1% 9% 12% 4% 0% 0% 11% 2% 16% 0% 0% 5% 28% 12%
Operai 2% 2% 4% 13% 4% 0% 4% 28% 0% 6% 0% 2% 1% 25% 9%

Pensionati 1% 2% 2% 29% 2% 0% 4% 11% 0% 15% 1% 1% 2% 18% 11%
Altri disoccupati 9% 1% 3% 22% 9% 0% 2% 26% 0% 4% 2% 0% 1% 16% 6%

Totale 2,2% 1,0% 4,3% 20,8% 4,6% 0,6% 3,7% 15,5% 0,5% 8,2% 0,6% 0,2% 2,2% 26,9% 8,7%

Se le elezioni Europee si tenessero domenica prossima, per quale delle seguenti liste saresti più 
propenso a votare?



ELEZIONI EUROPEE

Ricavo PTD DSP AVS PD SUE AP AZ M5S SVP FI-NM PAI RV Liberta FdI LSP
Meno di 1000 euro 6% 1% 3% 16% 7% 0% 3% 26% 1% 6% 0% 0% 2% 17% 11%

1000-1500 euro 1% 1% 5% 20% 2% 0% 4% 15% 0% 8% 1% 1% 2% 34% 6%
1500-2000 euro 2% 2% 7% 23% 3% 3% 1% 18% 0% 5% 0% 0% 5% 26% 6%
2000-3000 euro 0% 1% 5% 23% 3% 0% 4% 15% 0% 9% 0% 0% 0% 30% 9%
3000-5000 euro 1% 2% 5% 27% 6% 0% 9% 7% 0% 8% 0% 0% 0% 24% 10%
Più di 5000 euro 0% 0% 1% 19% 6% 0% 1% 5% 3% 13% 0% 0% 5% 33% 14%
Pratica religiosa

Credente e praticante 0% 0% 3% 17% 7% 0% 3% 13% 0% 11% 0% 0% 4% 26% 13%

Credente ma non praticante 1% 1% 4% 21% 2% 1% 4% 10% 1% 13% 0% 0% 2% 31% 8%

Non credente 4% 2% 6% 27% 7% 0% 3% 20% 0% 3% 1% 0% 2% 16% 9%
Regioni

Nord Ovest 2% 0% 4% 22% 5% 1% 4% 10% 0% 8% 1% 1% 2% 29% 11%
Nord Est 2% 0% 5% 22% 5% 1% 4% 9% 2% 6% 1% 0% 2% 30% 11%
Centro 3% 1% 5% 26% 5% 0% 4% 14% 0% 6% 0% 0% 2% 25% 7%

Sud 3% 2% 3% 15% 5% 1% 4% 25% 0% 11% 1% 0% 3% 21% 6%
Isole 2% 2% 3% 16% 4% 0% 3% 26% 0% 13% 0% 0% 3% 22% 6%

Totale 2,2% 1,0% 4,3% 20,8% 4,6% 0,6% 3,7% 15,5% 0,5% 8,2% 0,6% 0,2% 2,2% 26,9% 8,7%

Se le elezioni Europee si tenessero domenica prossima, per quale delle seguenti liste saresti più 
propenso a votare?



E diresti che sei completamente sicuro della tua scelta o che potresti ancora cambiare idea?

ELEZIONI EUROPEE

Cluster Sei completamente sicuro 
della tua scelta

Potresti ancora cambiare
idea

I Progressisti-Radicali 69% 31%
I Socialdemocratici 63% 37%
I Cristiani Sociali 59% 41%
GlI Antisistema 59% 41%

I Moderati 38% 62%
I Conservatori Moderati 43% 57%

I Meridionalisti 89% 11%
Gli Anti-Assistenzialisti 69% 31%

I Pro-Business 80% 20%
I Qualunquisti 65% 35%

I Nazional-Popolari 39% 61%
I Tradizionalisti 64% 36%
Gli Euroscettici 93% 7%

I Nordisti 78% 22%
Gli Autoritari 76% 24%
GlI Identitari 79% 21%

Totale 68% 32%

Voto Sei completamente sicuro 
della tua scelta

Potresti ancora cambiare 
idea

Astensionisti 59% 41%

PTD 59% 41%

AVS 61% 39%

PD 69% 31%

SUE 44% 56%

AZ 61% 39%

M5S 61% 39%

FI-NM 67% 33%

Liberta 55% 45%

FdI 76% 24%

LSP 89% 11%

Totale 68% 32%



A quale delle seguenti proposte ti senti più vicino?

ELEZIONI EUROPEE

Cluster
Per me, è molto importante 

sapere chi vincerà le elezioni 
europee del 2024

Le cose rimarranno più o meno le 
stesse per me indipendentemente 
da chi vincerà le elezioni europee 

del 2024

I Progressisti-Radicali 71% 29%
I Socialdemocratici 49% 51%
I Cristiani Sociali 43% 57%
GlI Antisistema 20% 80%

I Moderati 19% 81%
I Conservatori Moderati 33% 67%

I Meridionalisti 12% 88%
Gli Anti-Assistenzialisti 53% 47%

I Pro-Business 18% 82%
I Qualunquisti 30% 70%

I Nazional-Popolari 3% 97%
I Tradizionalisti 55% 45%
Gli Euroscettici 54% 46%

I Nordisti 44% 56%
Gli Autoritari 51% 49%
GlI Identitari 38% 62%

Totale 41% 59%

Voto
Per me, è molto importante 

sapere chi vincerà le elezioni 
europee del 2024

Le cose rimarranno più o meno le 
stesse per me indipendentemente 
da chi vincerà le elezioni europee 

del 2024

Astensionisti 3% 97%
PTD 53% 47%
AVS 60% 40%
PD 64% 36%

SUE 54% 46%
AZ 24% 76%

M5S 44% 56%
FI-NM 44% 56%
Liberta 45% 55%

FdI 66% 34%
LSP 73% 27%

Totale 41% 59%



contact@cluster17.com
jean-yves.dormagen@cluster17.com
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